

民政部： 行业协会积极助力高校毕业生就业工作

■ 本报记者 皮磊

据教育部公布的数据显示,2022 届全国普通高校毕业生规模预计达 1076 万人,同比增加 167 万人。高校毕业生规模、增量创历史新高,就业形势复杂严峻。如何促进高校毕业生更加充分更高质量实现就业,是摆在全社会面前的一个问题。

发动广大社会组织参与其中,是有效的解决方式之一。

截至目前,我国社会组织数量已突破 90 万家。“十三五”时期,我国社会组织不断发展,服务大局的作用不断凸显。截至 2020 年年底,全国社会组织吸纳就业 1061.8 万人,固定资产 4785.5 亿元。民政部发布的《“十四五”社会组织发展规划》提出,到 2025 年,在社会组织登记数量严格保持合理规模基础上,我国社会组织专职工作人员数量达 1250 万人,社会组织固定资

产达 5900 亿元。

可以说,在搭建就业交流平台、创造就业机会乃至直接吸纳就业方面,广大社会组织尤其行业协会有着广泛的发挥空间。

为进一步落实党中央、国务院“稳就业”“保就业”决策部署,日前,民政部和教育部分别发布《关于引导社会组织参与高校毕业生就业工作》。多家行业协会积极响应,充分发挥与企业联系紧密的优势,整合提供行业岗位资源,共同助力高校毕业生就业工作。

民政部社会组织服务中心作为指导单位,动员中国保险行业协会、中国软件行业协会、中国建筑防水协会、中国石油和化学工业联合会等多家行业协会参与“24365”校园招聘服务行业专场招聘活动。目前,教育部已经发布保险行业、IT 行业、材料化工行业、建筑房产行业、连锁经营行业、汽车产业等六个行业专场招聘活动的通知,相关行业的岗位信息正在报送和收集,预计在 4 月中下旬陆续发布。以上行业协会除开展线上招聘外,

还将适时举办企业品牌宣讲会、人才培养论坛、线下招聘会等多种活动,致力搭建用人单位与高校毕业生的对接平台。

参与活动的行业协会一致表示,人才是第一资源,企业发展要靠持续不断的人才供给,为企业搭建平台吸引高素质人才是行业协会服务行业的具体体现,配合做好高校毕业生就业工作更是行业协会拓展服务的有益尝试。行业协会将紧盯双向需

求,集成供需信息,畅通毕业生选岗就业渠道,解决实际问题,为推动 2022 年高校毕业生就业贡献力量。

据悉,下一步,民政部和教育部的相关部门将继续动员和引导更多社会组织参与到高校毕业生就业工作中,发挥社会组织优势和特点,缓解就业结构性矛盾,扩大高校毕业生择业就业范围,帮助高校毕业生顺利实现就业。



民政部办公厅发布《关于开展 2022 年社会团体、民办非企业单位抽查审计的通知》

为规范社会组织行为,促进社会组织健康有序发展,日前,民政部办公厅发布了《关于开展 2022 年社会团体、民办非企业单位抽查审计的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》提到,本次共抽查审计民政部登记的社会组织 209 个,其中社会团体 199 个(包括外国商会 2 个、国际性社团 4 个),民办非企业单位 10 个。

根据《通知》要求,此次抽查审计内容主要包括以下几方面:查看社会组织 2021 年度工作报告书、会计报表、相关账簿等;了解内部控制制度建立情况及执行有效性;评价内部控制系统是否健全且有效执行;查看会计核算、财务管理、业务

活动管理是否规范;核实是否存在违反《社会团体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《外国商会管理暂行规定》《民间非营利组织会计制度》及其他相关国家法律法规规定的行为以及违反非营利法人属性的行为。

据了解,此次抽查重点之一是检查公益项目设立及开展活动是否符合业务范围和公益宗旨,其中发生的重大交换交易或非交换交易是否违背公益性、公平原则,存在为个人或个别企业牟取不当利益的情形,公益项目收入和支出是否通过社会组织账户进行。

本次抽查审计主要采取进驻现场,听取介绍,收集资料、查

阅制度等方式,以及采用审验会计凭证和相关财务资料,盘点实物,函证其他单位或个人,调查取证,重新计算及分析等方法进行审计。

《通知》强调,对社会组织开展抽查审计是落实国务院全面推行“双随机、一公开”监管模式的重要举措。请各有关社会组织积极配合会计师事务所开展审计工作,真实、准确、完整地提供相关材料和数据,确保审计检查顺利开展。不得以任何形式阻碍或拒绝上述会计师事务所进行抽查审计工作。社会组织未按规定配合抽查审计工作的,登记管理机关将依据《社会组织抽查暂行办法》及有关规定处理。

(据民政部官网)

(上接 01 版)

欢迎社会各界登录中国社会组织政务服务平台(chinanpo.mca.gov.cn),通过“投诉举报”栏目,提供涉嫌非法社会组织活动信息、主要负责人及骨干人员的线索信息。

再次提醒有关机构和社会公众,在与社会组织开展合作或者参与其活动时,务必注意核查其身份。全国社会组织的登记信息可通过中国社会组织政务服务平台(chinanpo.mca.gov.cn)、中国社会组织动态政务微信(微信号:chinanpogov)等渠道在线查询。

2022 年第二批被关停网站的 10 家非法社会组织名单

1. 中国汽车房车露营联盟
2. 中国航空医疗救援联盟
3. 80 后养老事业联盟
4. 青年就创联盟
5. 中国名牌产品品牌管理中心
6. 中国产品质量检验监督中心
7. 华夏翰墨艺术交流中心
8. 全国幸福教育发展共同体
9. 大商学院五季会
10. 华光长老会

(据民政部官网)